

## Секция «Юриспруденция»

**Законодательная база создания истребительных батальонов в первые годы великой отечественной войны**

**Пилишвили Георгий Джунглович**

*Кандидат наук*

*Курский государственный университет, Исторический факультет, Курск, Россия*

*E-mail: pilishvili.georg@yandex.ru*

22 июня 1941 г. дивизии гитлеровской Германии без объявления войны вторглись на территорию СССР и атаковали советские пограничные заставы по всей линии границы от Баренцева до Черного морей. Как отмечал Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский: «охрана тылов была такой же важной задачей, как удержание позиций в обороне и выполнение приказа в наступлении...»[5, С131]. Особую роль в борьбе с различными враждебными элементами, в поддержании строгого порядка на территории прифронтовых областей играли, наряду с войсками по охране тыла Красной Армии и органами внутренних дел, истребительные батальоны из местного населения, которые должны были во всем содействовать войскам охраны тыла, а также составлять их своеобразный резерв[2, С.21].

На укрепление тыла страны и общественного порядка значительное влияние оказали нормы особого правового режима, которые были заложены в указе Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 г. «О военном положении» и ст. 49 Конституции СССР (1936 г.)[3, С3].

На усиление борьбы с вражеской агентурой, обеспечение надежной охраны важнейших предприятий и учреждений, укрепление общественного порядка оказалось принятное Политбюро ЦК ВКП(б) и Советом Народных Комиссаров СССР 24 июня 1941 года специальное постановление «Об охране предприятий и учреждений и создании истребительных батальонов» [4, С.95]. В тот же день СНК СССР принял постановление «О мероприятиях по борьбе с парашютными десантами, диверсантами противника в прифронтовой полосе» [5, С.17]. Оно было утверждено постановлением Политбюро ЦК ВКП(б) и стало важным правительственным документом, регламентирующим всю деятельность истребительных батальонов в условиях военного времени.

Во исполнение этого постановления Наркомат внутренних дел 25 июня 1941 г. дал указание руководителям местных органов НКВД прифронтовых областей формировать истребительные батальоны [6, С.65]. Большое значение для дальнейшего укрепления тыла, мобилизации трудящихся на борьбу с вражеской агентурой имел также Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6 июля 1941 г. «Об ответственности за распространение в военное время ложных слухов, возбуждающих тревогу среди населения» [7, С.96].

Истребительные батальоны формировались в чрезвычайно сжатые сроки – в течение нескольких дней. Уже к концу июня 1941 г. во многих городах и районах страны, в первую очередь в прифронтовых районах, созданные на добровольных началах истребительные батальоны приступили к несению нелегкой боевой службы, связанной с постоянным риском и опасностями.

В июле 1941 г. ГКО принял ряд постановлений, касающихся деятельности и финансового содержания сотрудников истребительных батальонов Москвы и Ленинграда.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

Постановление ГКО от 9 июля 1941 г. 76 «О мероприятиях по борьбе с десантами и диверсантами противника в Москве и прилегающих регионах» [8, С. 28]. 260 от 24 июля 1941 г. «О переводе на казарменное положение истребительных батальонов УНКВД в г. Ленинграде» и 261 от 24 июля 1941 г. «О переводе на казарменное положение истребительных батальонов в Ленинградской области» [9, С. 260-261].

24 августа 1941 г. ГКО изменил постановление 575 «О содержании бойцов истребительных батальонов», в котором отменялась двойная форма оплаты – по месту основной работы и в виде оплаты со стороны органов НКВД[10, С.49-50].

9 апреля 1942 г. выходит постановление Государственного Комитета Обороны 1567 «О порядке денежного обеспечения лиц, вступивших в народное ополчение, истребительные батальоны и партизанские отряды, мобилизованные на оборонные работы и призванные в формирования МПВО». Государственный Комитет обороны постановил: «...бойцы истребительных батальонов, переведенные на казарменное положение, обеспечиваются денежным и материальным довольствием Народным комиссариатом внутренних дел СССР в порядке: а) лица, сверстники которых мобилизованы по нормам, действующим в Красной Армии; б) лица, не подлежащие призыву, по нормам, действующим для рядового и младшего начальствующего состава милиции... 5. Распространить на бойцов истребительных батальонов, содержащихся по нормам Красной Армии, а также на семьи этих лиц постановления СНК СССР 1269 от 16 июля 1940 г. «О пенсиях военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава срочной службы и их семьям» и Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 г. «О порядке назначения и выплаты пособий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время»... 6. Прекратить с 1 апреля 1942 г. выплату заработной платы по месту прежней работы бойцам истребительных батальонов...» [11, С.21].

Как правило, истребительные батальоны формировались в каждом районе, в каждом городе и крупном рабочем поселке. При этом их количество в каждой области, крае, республике, было неодинаково. Так, если в Ленинградской области в 1941 г. имелось 168 истребительных батальонов, то в Архангельской – лишь 19, в Астрахани – 4. В Белоруссии действовало 78 истребительных батальонов, в Краснодарском крае – 86, в Орловской области – 75, Курской – 70, Ставропольской – 66, в Молдавии – 33, Сумской области – 25 [12, С.234-235]. В конце июля 1941 г. в районах прифронтовой полосы имелось 1 755 истребительных батальонов и отрядов. Они насчитывали более 328 тыс. человек. За первые шесть месяцев войны 1 350 истребительных батальонов численностью 250 тыс. человек влилось в состав действующей армии [13, С.28].

### **Литература**

1. Доманк А.С. Тыл Огненной дуги. Воронеж, 1989.
2. Добров П.В. Народное ополчение в годы Великой Отечественной войны: В 2-х т. Т.1. Донецк, 1994.
3. Ведомости Верховного Совета СССР. 1941. 26 июля.
4. Шамаев В.Г. Партийное руководство военно-патриотическим воспитанием населения Центрального Черноземья в годы Великой Отечественной войны. Воронеж, 1988.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

5. СССР в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.: Хроника. М., 1970.
6. Органы государственной безопасности в Великой Отечественной войне. Сб. документов. Т. 2. Кн. 1. Начало: 22 июня – 31 августа 1941 года. М., 2000.
7. Шамаев В.Г. Партийное руководство военно-патриотическим воспитанием населения Центрального Черноземья в годы Великой Отечественной войны. Воронеж, 1988.
8. Синицын А.М. Всенародная помощь фронту. 2-е изд. М., 1985.
9. Российский государственный архив общественно-политической истории (РГАСПИ). Ф. 644. Оп. 1. Д. 1.
10. РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 1. Д. 4.
11. РГАСПИ. Ф. 644. Оп. 1. Д. 8.
12. Русский архив: Великая Отечественная. Тыл Красной Армии в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.: Документы и материалы. Т. 25 (14). М., 1998.
13. Синицын А.М. Всенародная помощь фронту. 2-е изд. М., 1985.